

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИИ, ПЕДАГОГИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ

Психологические особенности трансформации личности осужденных, пользующихся правом бесконвойного передвижения, и их учет в деятельности сотрудников психологической службы УИС России

В.М. ПОЗДНЯКОВ – профессор кафедры юридической психологии и педагогики ВИПЭ ФСИН России, доктор психологических наук, профессор;

А.Н. МИХАЙЛОВ – преподаватель кафедры юридической психологии и педагогики ВИПЭ ФСИН России

В статье описываются психологические особенности трансформации личности осужденных при нахождении в условиях бесконвойного передвижения, а также приводятся практические рекомендации по работе с данной категорией лиц.

Ключевые слова: трансформация личности; бесконвойное передвижение.

Psychological personality's transformation of prisoners when using the right to of non-convoy movement and their integration into the activities of staff of psychological services penitentiary system of Russia

V.M. POZDNYAKOV – Professor of The Legal Psychology and Pedagogics Chair of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penal Service of Russia, Doctor of Psychology, Professor;

A.N. MIKHAYLOV – a lecturer of The Juridical Psychology and Pedagogics Chair of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penal Service of Russia

This article describes the psychological characteristics on personality's transformation of prisoners when using the right to of non-convoy movement as well as provides practical advice with this category of persons.

Key words: personality's transformation; non-convoy movement.

Согласно ст. 96 УИК РФ право бесконвойного передвижения может быть предоставлено положительно характеризующимся лицам, отбывающим лишение свободы в исправительных и воспитательных колониях, а также осужденным, оставленным для ведения работ по хозяйственному обслуживанию в следственных изоляторах и тюрьмах, если это необходимо в связи с характером выполняемой ими работы. Хотя право

бесконвойного передвижения дается администрацией исправительных учреждений осужденным, дисциплинированно проявившим себя при отбытии наказания, ведомственная статистика свидетельствует, что в последние годы количество допущенных ими нарушений установленного порядка отбывания наказания остается достаточно высоким: такие проявления характерны для 10–15% лиц, пользующихся правом бескон-

войного передвижения¹. Выяснить, в чем причины столь негативного положения дел, помогло специальное исследование, проведенное в 2007–2010 гг. среди осужденных-бесконвойников молодежного возраста и администрации исправительных учреждений Кировской, Архангельской и Вологодской областей.

По специально разработанным анкетам было опрошено 130 осужденных и 36 сотрудников, которым предлагалось высказать свое мнение как о комплексе мероприятий, связанных с психологическим отбором осужденных к данным условиям пребывания и предоставлением им ряда прав и свобод, так и роли различных внешних факторов и внутренних условий, которые могут влиять на трансформацию личности осужденных в просоциальном и деструктивном направлениях. Кроме того, для выявления изменений в личности осужденных-бесконвойников, находящихся на разных этапах реализации данного статуса, представители этой категории обследовались с использованием комплекса психодиагностических методик: «Личностный опросник 16-PF Р. Кеттела (форма С)», «Смысложизненные ориентации» (Д.А. Леонтьев), «Ценностные ориентации личности» (М. Рокич), «Индекс стиля жизни» (Р. Плутчик в адаптации Е.С. Романовой и Л.Р. Гребенникова), «Самочувствие, активность, настроение» (В.А. Доскин, Н.А. Лаврентьев, М.П. Мирошников, В.Б. Шарай), «Методика исследования стратегий преодолевающего поведения» (С. Хобфолл).

При формулировании гипотезы исследования нами учитывались научные публикации юристов (Г.А. Аванесова; А.И. Васильева; Н.А. Стручкова, П.А. Папуашвили; А.В. Бриллиантова; Б.З. Маликова, Ю.В. Пленкина; А.И. Дроздова и др.), в которых изучалась практика применения института бесконвойного передвижения и обосновывались правовые и организационные требования, влияющие на эффективность его функционирования. Соглашаясь с позицией правоведов о том, что предоставление осужденным права бесконвойного передвижения следует рассматривать в качестве одного из ключевых этапов их ресоциализации, который выступает связующим звеном между нахождением в условиях закрытой зоны и колонии-поселения, в то же время отметим, что при многоплановом рассмотрении учеными оснований предоставления бесконвойного передвижения и мер осуществления контроля за осужденными до сих пор предметом комплексного изучения не

являлась субъектная активность самих осужденных-бесконвойников. На наш взгляд, последняя может быть разнонаправленной, так как осужденные, получающие право бесконвойного передвижения, в течение длительного времени способны ощущать себя «людьми на перепутье». Это обусловлено тем, что сохраняется постоянная тесная взаимосвязь осужденных-бесконвойников с остальными лицами, отбывающими наказания (в том числе имеет место и воздействие со стороны криминальных авторитетов), а новая внешняя просоциальная активность строго регламентируется и контролируется администрацией учреждения. Подобная двойственность самоидентификации у осужденных-бесконвойников может привести к психической напряженности и неадекватным поведенческим проявлениям.

Результаты исследования свидетельствуют, что как у сотрудников УИС, так и у осужденных-бесконвойников сформировалось неоднозначное мнение о непосредственном влиянии условий бесконвойного передвижения на ресоциализацию осужденных и профилактику преступности. Причиной этого выступает действие как различного рода стресс-факторов, характерных для мест лишения свободы в целом, так и специфических – характерных для бесконвойного передвижения, особенно при длительном пребывании в таких условиях. Данный факт требует особого внимания со стороны администрации учреждений².

Установлено также, что в психодинамике трансформации личности осужденных, пользующихся правом бесконвойного передвижения, существуют определенные закономерности, характеризующие изменения, происходящие с ними в определенный временной период нахождения в рассматриваемых условиях. Так, психологически контрастными являются следующие 3 периода, характеризующие личностные изменения и особенности поведения осужденных в условиях бесконвойного передвижения:

- 1) до 6 мес. (по особенностям изменений личности и поведения осужденных период может быть условно назван ориентационным);
- 2) от 6 до 18 мес. (кумуляционный период);
- 3) свыше 18 мес. (формационный период).

В ориентационный период большинство осужденных молодежного возраста при нахождении в условиях бесконвойного передвижения внешне свойственны определенная пассивность и безропотность, почтительность и покорность во взаимо-

отношениях с администрацией вплоть до того, что они готовы брать на себя вину за все происходящее. Однако данные психодиагностики осужденных-бесконвойников свидетельствуют, что в первые месяцы у них происходит нарастание внутренней тревожности, подозрительности и эгоцентричности. Проявление же к концу первого этапа большей внешней реалистичности и практичности, разумности и нормативности поведения свидетельствует о прохождении адаптации большинства осужденных к своему новому статусу и условиям пребывания на бесконвойном передвижении. В этой связи осужденными отмечается, прежде всего, не столь обостренное переживание воздействия негативных стресс-факторов, характерных для их среды в закрытой зоне. Данные психодиагностики также свидетельствуют о статистически значимом повышении таких психоэмоциональных показателей, как самочувствие, активность и настроение. Кроме того, у осужденных начинают изменяться стилевые особенности поведения, что коррелирует с изменениями среди психологических защит личности: большинство из них становятся менее связанными между собой, а в итоге создаются возможности для проявления большего разнообразия в поведении.

В целом психодинамика осужденных в первые полгода нахождения в условиях бесконвойного передвижения свидетельствует о трансформации их личности в направлении различения, достаточно подробно изученного М.Ш. Магомед-Эминовым как особая стадия трансформации личности в экстремальных условиях³. Это необходимо учитывать в психокоррекционной работе с осужденными, чтобы не допустить деструктивного влияния глубинных защитных циклов. Задачами психолога в данный период должны стать реализация индивидуального подхода к конкретным категориям осужденных (но с поддержкой ассертивной стратегии поведения) и работа с ценностно-смысловой сферой данных лиц для блокирования ранее сложившихся асоциальных особенностей личностного потенциала и криминальных воздействий, характерных для мест лишения свободы.

Опыт работы одного из авторов данной статьи с осужденными-бесконвойниками свидетельствует, что психологи при выявлении среди своих подопечных лиц ассертивного типа, а также с лидерскими задатками могут ходатайствовать о назначении их на должности бригадиров, старших дне-

вальных, нарядчиков. Умение находить компромисс и позитивно взаимодействовать с окружающими делает таких осужденных неоценимыми помощниками администрации учреждения. Однако для данной категории лиц как группы целесообразно организовать и специальный тренинг личностного роста, чтобы способствовать их просоциальному саморазвитию. В последующем можно привлекать этих осужденных к психолого-просветительской работе среди других осужденных-бесконвойников, в том числе поручая готовить групповые дискуссии по проблематике декриминализации личности в пенитенциарных условиях и оптимизации процесса ресоциализации.

Кумуляционный период пребывания осужденных на бесконвойном передвижении продолжается почти год, но у большинства лиц в это время существенных трансформаций личности не наблюдается. Внешне в своем поведении они демонстрируют спокойствие и оптимистичность. Однако на внутриличностном уровне происходит интенсивная смысловая работа, состоящая в выработке нового отношения к возникающим ситуациям и переживанию себя в них как личности. По особенностям психодинамики трансформации личности данный период во многом соответствует выделенной М.Ш. Магомед-Эминовым латентной стадии, связанной с «существованием личности в неповседневном способе бытия в мире»⁴. В итоге из-за переживания осужденными-бесконвойниками неопределенности в своей дальнейшей судьбе к концу кумуляционного периода у некоторых из них при отсутствии целенаправленной социальной, психологической и воспитательной работы может наблюдаться тенденция к деструктивной трансформации личности, а в случае неосуществления должного контроля со стороны администрации учреждения могут участиться случаи нарушений режима содержания вплоть до противоправного поведения, в том числе побегов.

Опыт работы с осужденными-бесконвойниками позволяет рекомендовать сотрудникам психологической службы исправительного учреждения уделять им особое внимание в течение кумуляционного периода, планируя индивидуальные встречи-беседы с каждым не реже 1 раза в квартал. Кроме того, с учетом индивидуально-психологических особенностей осужденных-бесконвойников необходимо реализовывать и групповую психокоррекционную работу, имеющую целью как устранение у них де-

струкций личности, так и закрепление конструктивных личностных трансформаций, достигнутых в ориентационный и кумуляционный периоды. При организации групповой психокоррекционной работы можно ориентироваться на классификацию осужденных-бесконвойников, разработанную в ходе нашего эмпирического исследования. Так, внутри этой группы выделяются представители таких специфических категорий, как осужденные с ассертивным и манипулятивным поведением.

В формационный период (то есть при нахождении в условиях бесконвойного передвижения более полутора лет) к осужденным требуется постоянное внимание со стороны не только психолога, но и других сотрудников. Защитная сфера отбывающих наказание в данный период представлена отрицанием, подавлением, регрессией, проекцией и компенсацией. В совокупности действующий цикл психологических защит, кроме компенсации, направлен на то, чтобы любым способом уйти от признания вины или ответственности. В итоге, как свидетельствуют данные психодиагностики, осужденные-бесконвойники могут демонстрировать в поведении разнонаправленные тенденции. С одной стороны, им присущи энергичность, стремление к эмоциональным контактам, сочувствию и покровительству. Такие проявления могут объясняться психологическими закономерностями стадии связывания (по концепции М.Ш. Магомед-Эминова), характеризующей позитивную психодинамику трансформации личности. С другой стороны, у некоторых людей при длительном нахождении на бесконвойном передвижении и продолжении его восприятия как экстремального бытия растут негативные переживания (ухудшение психоэмоциональных показателей – самочувствия, активности и настроения) и происходит определенная утрата смысловых перспектив. В результате отмечается всплеск тревожности и депрессивности, а внешне проявляется подозрительность и эгоцентричность. Как следствие, у таких осужденных может начаться деструктивная трансформация личности, приводящая в том числе к криминальным действиям.

Психокоррекционная работа с осужденными в заключительный период требует осуществления психологами индивидуального подхода. Крайне важной является проработка цикла неконструктивных защит. Разрушение его следует начинать, как свидетельст-

вует проведенная нами экспериментальная работа, с механизма «компенсации», а также посредством формирования личностного понимания, что никакое качество не может заменить ту ответственность, которая вытеснялась или проецировалась.

Результаты исследования позволяют констатировать, что длительное пребывание в условиях бесконвойного передвижения может приводить к росту у осужденных показателей по шкалам «манипулятивность», «асоциальное поведение» и «агрессия».

Осужденные с доминированием манипулятивного типа представляют особенную сложность в плане исправительно-психологического воздействия. Это лица с наибольшей криминальной зараженностью, высоким уровнем интеллекта, способностью влиять на других и использовать их в своих интересах. Осужденные данного типа, как показало наше исследование, часто назначаются администрацией ИУ бригадирами, мастерами, старшими дневальными в отрядах (в нашем случае немало их оказалось и на бесконвойном передвижении). При определении профессиональной деятельности необходимо учитывать повышенную возбудимость этой категории лиц: работа должна требовать кропотливости, сосредоточенности, внимания, исполнительности и ответственности за исполненное для снятия эмоциональной напряженности. Рекомендован и физический труд, особенно со значительными усилиями, спортивные занятия. На работу со строгой отчетностью можно назначать при условии усиленного контроля. Взаимодействие с данной категорией должно основываться на жестком и властном обращении, так как эти лица признают прежде всего силу и власть, а не логику и аргументы. Наиболее эффективны для них такие меры взыскания, как отмена облегченных условий, водворение в ШИЗО, лишение очередного свидания.

Меры поощрения на данный тип осужденных оказывают положительное воздействие, но если их успехи остаются не отмеченными администрацией ИУ, реагируют они очень болезненно. Психолог при проведении групповой работы должен контролировать поведение таких осужденных, так как они могут скрытно воздействовать на тренинговую группу, формируя общее мнение и настроение.

Необходимо привлекать этих лиц к проведению культурно-массовых мероприятий в учреждении. Тренинговая работа с ними должна строиться на формировании комму-

никативных умений и навыков, способствующих правильному пониманию другого человека и принятию его безусловной ценности. Для развития адекватной эмпатии (сопереживание, сочувствие, а не подстройка под другого) необходимы тренинги, создающие взаимное представление о другом человеке (тренинг ассертивности).

В связи с тем что в Концепции реформирования уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 г. вывод осужденных на бесконвойное передвижение рассматривается как этап ресоциализационного процесса, промежуточный между учреждениями закрытого типа и колониями-поселениями, представляется важным продолжить исследования в сфере оптимизации мер воздействия на осужденных-бесконвойников. Для профилактики деструктивного поведения психологическое сопровождение осужденных молодежного возраста, пользующихся правом бесконвойного передвижения, необходимо начинать с тщательного отбора кандидатов, проводить с персоналом и осужденными просветительские беседы о трудностях, с которыми можно столкнуться в сложившихся условиях, и возможных

путях их преодоления. При разработке коррекционных мероприятий важно учитывать психологические особенности каждого осужденного, длительность пребывания в этих условиях, преобладающие стратегии и психологические защиты в поведении.

В рамках мероприятий по социальной работе следует реализовать комплекс мер, направленных на формирование навыков социально приемлемого поведения.

В целом только при тесном взаимодействии психологов и социальных работников, на наш взгляд, будет создана возможность для применения индивидуально-дифференцированного подхода, в рамках которого учитывается субъектная активность самого осужденного в поэтапной просоциальной трансформации личности с проявлением в условиях бесконвойного передвижения все большей свободы и одновременно ответственности, освоением все новых социально приемлемых форм поведения и выработкой психологической готовности к освобождению, последующему правопослушному поведению в социуме и получению полной социальной реабилитации среди ранее знавших его людей.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ В абсолютных показателях в 2008 и 2009 гг. среди осужденных-бесконвойников число нарушителей режима составляло около 3,5 тыс. чел. (см.: Основные показатели деятельности уголовно-исполнительной системы ФСИН России. Тверь, 2011).

² См.: Реймер А.А. Доклад на научно-практической конференции по вопросам реформирования уголовно-исполнительной системы // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2009. № 10. С. 8–9.

³ О трансформационной онтологии личности, где выделяются два фундаментальных модуса (способа) бытия личности – повседневный и неповседневный – см. подр.: Магомед-Эминов М.Ш. Деятельностно-смысловой подход к психологической трансформации личности: Автореф. дис. ... д-ра психол. наук. М., 2009. С. 12–14.

⁴ См.: Магомед-Эминов М.Ш. Феномен экстремальности. М., 2008. С. 38–39.

¹ V absolutnih pokazateljeh v 2008 i 2009 gg. sredi osuzhdennyh-beskonvojnikov chislo narushitelej rezhima sostavljalo okolo 3,5 tys. чел. (sm.: Osnovnye pokazateli dejatel'nosti ugovolno-ispolnitel'noj sistemy FSIN Rossii. Tver', 2011).

² Sm.: Rejmer A.A. Doklad na nauchno-prakticheskoj konferencii po voprosam reformirovanija ugovolno-ispolnitel'noj sistemy // Vedomosti ugovolno-ispolnitel'noj sistemy. 2009. № 10. S. 8–9.

³ O transformacionnoj ontologii lichnosti, gde vydelyajutsja dva fundamental'nyh modusa (sposoba) bytija lichnosti – povsednevnyj i nepovsednevnyj – sm. podr.: Magomed-Jeminov M.Sh. Dejatel'nostno-smyslovoj podhod k psihologicheskoj transformacii lichnosti: Avtoref. dis. ... d-ra psihol. nauk. M., 2009. S. 12–14.

⁴ Sm.: Magomed-Jeminov M.Sh. Fenomen jekstremal'nosti. M., 2008. S. 38–39.